

Сейчас важно для всех нас опираться на ценности доверия и стабильности

30 октября особая дата в памятном календаре нашей страны. Вот уже 27 лет этот день отмечается как общенациональный День памяти жертв политических репрессий.

Сегодня мы впервые принимаем участие во всероссийской общественной акции «Колокол памяти». В Москве, Московской, Ленинградской, Свердловской и Магаданской областях, а также в 13 муниципальных образованиях Краснодарском края наши соотечественники в этот день пришли к мемориалам жертв политических репрессий.

Для всех нас, для будущих поколений очень важно знать и помнить о трагическом периоде нашей истории, когда жестоким преследованиям подвергались целые сословия, целые народы.

Миллионы людей объявлялись «врагами народа», были расстреляны или покалечены, прошли через муки тюрем, лагерей и ссылок. Эта же участь постигла и их близких – «членов семей изменников Родины», как их клеймили тогда.

Это страшное прошлое нельзя вычеркнуть из национальной памяти и, тем более, невозможно ничем оправдать никакими высшими так называемыми благами народа и уверенностью, что цель оправдывает средства. Политические репрессии стали трагедией для всего нашего народа, для всего общества, жестоким ударом по нашему народу, его корням, культуре, самосознанию, генофонду нации. Последствия мы ощущаем до сих пор.

Всего в стране пострадало от террора около 4 млн. человек. Только в августе 1937 - ноябре 1938 г., за неполные полтора года, в СССР по политическим мотивам было осуждено 1 344 923 человека, из них 681 692 приговорены к высшей мере наказания, или каждый второй. Таким образом, на пике репрессий в стране ежедневно расстреливалось в среднем по тысяче невинных граждан.

Мы до сих пор точно не знаем, сколько было репрессировано кубанцев. Точных цифр мы уже установить не сможем никогда. Для нашего края, безусловно, самыми драматичными стали события завершающего этапа коллективизации и голод 1932-1933 гг., а также «большой террор». В 1932-1933 были депортированы казачьи станицы Медведовская, Полтавская (в недавнем прошлом Красноармейская), Уманская (ныне Ленинградская) и другие. Людей отправляли на Север, а станицы заселяли красноармейцами, жителями Нечерноземья.

Более 60 тыс. человек депортировали с Кубани в годы коллективизации в начале 30-х годов. Было репрессировано большое количество греков, проживавших в районе Сочи и Геленджика. Чудовищен был механизм рассмотрения дел заключенных. Занимались этим так называемые «тройки» - внесудебные органы уголовного преследования. Областная «тройка» состояла из начальника областного управления НКВД, секретаря обкома и прокурора области. Они рассматривали дела заочно, в ускоренном порядке,

одновременно "пропуская" десятки и сотни дел, по которым могли проходить тысячи заранее обреченных людей.

В один день 20 ноября 1937 года "тройкой" Управления НКВД по Краснодарскому краю было рассмотрено 1252 уголовных дела. 1252 дела за сутки. Получается, что на рассмотрение одного из них уходило чуть больше минуты, и это если работать 24 часа. В реальности каждое дело рассматривалось за несколько секунд. В Северо-Кавказском крае, в состав которого входила и Кубань, в начале 1930-х годов от голода, репрессий, депортаций по мнению историков погибло от 620 тыс. до 1 млн. человек.

Во время первой волны реабилитаций, во времена Хрущева, в Краснодарском крае были реабилитированы десятки тысяч человек. В постперестроечные годы, с 1989 по 2005 год было пересмотрено более 41700 уголовных дел. Из них 43 тысячи человек были признаны необоснованно репрессированными. Поэтому можно предполагать, что приблизительно было репрессировано около 100 тыс. кубанцев.

К сожалению, до сих пор судьба многих пострадавших остается неизвестной. На Кубани, как и по всей стране, ведётся большая работа по восстановлению исторической справедливости и памяти о пострадавших в годы террора. Начиная с 2005 года, издано восемь томов "Книги памяти жертв политических репрессий по Краснодарскому краю". В них собраны архивные сведения о 21 836 репрессированных.

Только один первый том Книги Памяти содержит сведения о 5070 кубанцах, которые были осуждены на разные сроки лишения свободы и к высшей мере наказания за период с 1920-х до 1950-х годов. Все они на момент ареста проживали на территории Кубани, входившей в различные административно-территориальные образования, а с сентября 1937 года – Краснодарского края.

Наш долг – не допустить забвения. С этой целью 15 августа 2015 года Правительством Российской Федерации принята Концепция государственной политики по увековечиванию памяти жертв политических репрессий. Нам и нашим потомкам надо помнить о трагедии репрессий, о тех причинах, которые их породили. Но это не значит – призывать к сведению счетов. Нельзя снова подталкивать общество к опасной черте противостояния.

Вот почему так актуальны сегодня слова Президента России Владимира Путина, сказанные год назад на открытии мемориала жертвам политических репрессий у Стены скорби, – Сейчас важно для всех нас опираться на ценности доверия и стабильности. Только на этой основе мы можем решить задачи, которые стоят перед обществом и страной, перед Россией, которая у нас одна.

Совсем скоро – 4 ноября Краснодарский край вместе со всей страной будет отмечать День народного единства. И сегодняшняя акция поминовения жертв политических репрессий символически завершится в Городском саду у памятника согласия и примирения, посвящённого жертвам Гражданской войны на Кубани.